

Elche 18 de Abril de 1920

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE

FUERA

Número suelto, 10 cts.

Trimestre, 1'25 pesetas

No se devuelven

LOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, núm. 9)

Trimestre, 1'50 pesetas

originales

Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas

Trimestre, 1'50 pesetas

PROBLEMAS VITALES

Las subsistencias

Parece que vivimos en el mejor de los mundos; el intrascendente problema de la carestía de la vida, pasa casi sin apercibirse los llamados a preocuparse de este importante asunto que tanto le afecta al pueblo y que tan hondamente siente intensificarse su malestar.

Guarda desproporción la gravedad que adquiere cada día que pasa, la carestía de las subsistencias, el interés y el celo que despliegan en otros pueblos las autoridades, con el abandono y la negligencia de las de aquí, que parece se haya apoderado de ellas el más grande amodorramiento.

No vale dormirse ni parapetarse tras el socorrido y aparente convencionalismo de que los obreros ganan buenos salarios, estos, comparados con lo que se precisa para sostener una modesta familia, son una ficción, que la realidad, maestra de la vida, nos enseña.

El deber de las autoridades es muy otro; deben de saber y preocuparse que en Alicante, por ejemplo, se cotizan muchos artículos alimenticios más baratos que aquí y en primer término está la patata, cosa tan precisa y necesaria para la vida del obrero; deben de saber también que

y aprobando siempre al ahorro la carne nos la hacen pagar los carniceros como artículo de lujo y en primer lugar la de cerdo que en el mercado ha sufrido una depreciación que aquí no hemos notado; no deben de ignorar que en el pan se está haciendo al pueblo un fraude escandaloso, tanto en la calidad como en la cantidad, pues este se sirve mal condimentado, mal elaborado, faltó de peso, crudo y en unas condiciones de salubridad que dejan mucho que desear.

¿Puede decirnos el alcalde, los encargados de velar por la higiene pública para que sirven? ¿O es que estas cosas no entran en sus funciones? Bien es verdad que de uvas a peras se hace alguna investigación y se recojen algunos kilos de pan, pero eso es muy poco, porque esta palpable cuestión, requiere que se le dedique mucha más actividad y energía.

Hay que hacer una buena política de abastos, que hoy está completamente abandonada; hay que volver la vista a la realidad y afrontar de lleno en lo que se pueda el problema de las subsistencias, por que si las autoridades por su completo abandono e imprevisión, esperan que el pueblo resuelva por su cuenta el problema, ello en un momento dado podría traer malos resultados y fatales consecuencias.

Los costureros obtienen mejoras

Los alpargateros han modificado su contrato de trabajo en unas condiciones ventajosas para su clase; al hacer la petición en este sentido a la clase patronal, reconocido esta la razón que les asistía a los costureros y aceptó casi sin oposición lo que se les pedía.

Calculamos que en la presente reforma de la plantilla habrán aumentado estos compañeros su salario con un 10 por 100, y si como esperamos dentro de breve plazo se lleva a cabo el proyecto que tienen concertado con todos los del oficio de otras poblaciones, muy pronto seguramente habrán conseguido mejoras de alguna consideración que les permitirá reducir la jornada y atender a sus necesidades con alguna mayor holgura.

Felicitamos a estos compañeros y les advertimos que no se duerman en los laureles, pues hay necesidad de estar continuamente en la brecha para no atrasar ni un paso del terreno conquistado.

Obreros, leed
EL SOCIALISTA

Capital y Capitalismo

Ciertamente es el capital un maravilloso instrumento. Sin él habría sido imposible la civilización. Por su medio obtiene el hombre el triunfo en su lucha con la naturaleza. A él se debe el mejoramiento de la condición humana, que procura al mendigo de hoy más comodidades de las que gozara un soberano en la Edad Media. A él se debe ese progreso industrial, cuyos prodigios nos asombran. El procura medios a la cultura del espíritu. Por él la humanidad se enriquece y se eleva. Gracias a él, toma el hombre posesión de la tierra. El capital es el talismán portentoso, la lámpara de Aladino de los milagros económicos.

El capitalista es otra cosa. Burgués, necesita un ejército que le defienda, y mantiene al pueblo, para garantir su propia libertad, bajo la militar servidumbre. Rentista, su cupón representa el sudor y la sangre del pobre. Latifundario, se niega a cultivar, y el título vacío de su propiedad hace morir de hambre a poblaciones enteras sobre un suelo fertilísimo. Agiotista, impone en la Bolsa el precio de los valores y siembra en torno suyo la ruina y el suicidio. Usurero, explota la miseria y se lucra con las angustias de la indigencia. Vanidoso, ostenta un lujo insolente y malogra las riquezas económicas en un consumo improductivo. Licencioso, practica el juego y fomenta la prostitución. Fanático, sacrifica los intereses de la sociedad a sus egoismos de ultratumba. Los pobres sucumben, pero las empresas se enriquecen.

No está bien formulado el problema social como una oposición y contienda entre el capital y el trabajo. Estas concepciones abstractas inducen fácilmente a error. Lo que hay en realidad frente a frente son dos propiedades. En el desenvolvimiento histórico del derecho de propiedad han incurrido los humanos en una increíble aberración.

Hay una propiedad primaria, espontánea, eterna, que lleva en sí su propia legitimidad, que no necesita para subsistir del reconocimiento social, que nace de las

entradas de la naturaleza humana: la propiedad que cada hombre tiene sobre sí mismo, su cuerpo y su espíritu, sus sentidos y sus potencias, sus manos, sus pies, sus ojos, sus miembros, su pensamiento y sus afectos. Hay otra propiedad artificial, externa, adventicia, precaria, que la ley reconoce y el convenio social sanciona, y es la de los bienes exteriores. Pues, por una inversión increíble de los términos de la razón y de la lógica, esta segunda propiedad se ha superpuesto a la primera, dominándola y esclavizándola. El efecto ha podido más que la causa; lo artificial se ha hecho dueño de lo natural; lo accesorio, de lo principal y de lo esencial del accidente. Llegó un momento en que un hombre pudo disponer del instrumento de trabajo que era a otro necesario, y se lo alquiló a cambio de sus servicios. El día en que se consumó este contrato, tan legítimo en apariencia, quedó sancionada la más negra de las injusticias. De aquel pacto proceden todas las tiranías y todas las esclavitudes. Trastocadas entonces las funciones fundamentales del derecho, todavía hoy vivimos en pleno imperio de la Iniquidad. Quien posee medios económicos, puede impunemente dejar baldías sus facultades productoras; otros producirán para él. Quien no tiene cosa sino la propiedad primaria de sus fuerzas y energías, ese depende, es tributario y siervo del egoísmo ajeno. El vampiro chuparía lo mejor de su sangre. Obrero, trabajará para el patrono; colono, para el propietario; asalariado, para el amo. Nada basta a redimirle de esa servidumbre; se somete o muere.

Un poder, tan turbio en su origen y tan demesurado en su eficacia, exige, al menos, una infinita prudencia en su ejercicio de parte de los que la emplean. El capitalismo no se cuida siquiera de guardar las apariencias. Cagado por su codicia, no teme despeñarse en los abismos del descrédito. Cualquiera que pueda ser la solución del problema social, la fórmula del progreso jurídico, en el orden económico, será necesariamente la de consagrarse el respeto del capital, eliminando poco a poco al capitalista.

ALFREDO CALDERÓN

Censo electoral

Los compañeros que tengan los 25 años cumplidos, o los cumplan antes del 25 de Mayo y no figuren en el censo electoral, deben de comunicárselo al compañero Juan Hernández, secretario de la agrupación Socialista, lo antes posible con el fin de poderlos incluir este año.

Igualmente, aquellos que estén inscritos en el censo y tengan equivocados el nombre o algunos de los apellidos, deben también de participarlo al mismo compañero Hernández para hacer la oportuna rectificación.

TEATRO LLORENTE

Sigue viéndose concurridísimo este teatro por el público que acude a admirar las bonitas películas que se proyectan.

Hoy domingo 18, tendrá efecto la función a beneficio de nuestros correligionarios incorporados en las filas militares.

Se pondrá en escena el drama en cinco actos, que lleva por título

EL PAN DE PIEDRA
de D. José Fola Igúrbide, autor de «Cristo Moderno».

El día 1.º de Mayo, se representará el grandioso drama en tres actos de Joaquín Dicenta, titulado

AURORA

Los compañeros que deseen adquirir localidades, pueden dirigirse a los compañeros Antonio Agulló, Antonio Serrano, Vicente Hernández, Joaquín Segura, Manuel Pastor y Carlos Torres.

OBREROS: Leed

El Socialista

TRABAJO

Bien, Prieto!

Hace varios días, en una de las sesiones del Congreso de los diputados cuando se debatían los anticipos a la prensa, el director de A B C, Luca de Tena, pronunció algunas frases incorrectas contra los diputados de la izquierda que tildaban de vergonzosa la conducta del gobierno al dar estos anticipos y de desaprobativa la de aquellas empresas periodísticas que con el dinero del pueblo sostienen sus publicaciones. Al verse nuestra minoría insultada por un ser tan repugnante como es Luca de Tena, avanzó unos pasos hacia el nuestro compañero Prieto y dejó caer entre las mejillas del principio de los amarillos españoles dos tremendas bofetadas.

Nuestra enhorabuena a este compañero por su valiente actitud.

Ayuntamiento

Sesión del 16 de Abril de 1920

A las once menos cuarto, el presidente D. Tomás Alonso Blasco abrió la sesión con escaso número de señores concejales, ordenando se diese lectura al acta de la anterior, que fué aprobada. Asistió el concejal socialista Antonio Cañizares.

Se dá lectura a un expediente, solicitando permiso para instalar un electro-motor. Despues de nombrarse comisiones insignificantes, quedó terminado el orden del día.

El compañero Cañizares dijo que el Ayuntamiento debía pagar los gastos de música para la fiesta proletaria, para el 1.º de Mayo, como también propuso que la dependencia del Municipio, ese día celebrase la Fiesta del Trabajo, por considerar que los oficinistas son obreros.

También habló nuestro concejal, de la glorieta de la Plaza de la Merced, la cual las bardizas y árboles, están echados a perder, sin que nadie se interese por ello.

También denunció nuestro amigo, un pedazo de calle del centro, que por lo

más dolorosos los barrotes de las baldosas han sucedido durante las lluvias, aluir las personas del barro y charcos, agunas caídas, habiendo algunas veces mujeres heridas.

También habló y denunció del abandono, según rumores, del Cementerio ci vil; del poco interés por los árboles que adornan las fuentes, como también del parque crudo y falso de peso.

El Sr. Aznar combatió energicamente la proposición de Cañizares referente a sufragar los gastos de la música el dia

1.º de Mayo, defendiendo la misma tesis el Sr. Fluxá, llegándose a entablar una gran discusión entre Cañizares y estos representantes, según ellos, del pueblo.

Fluxá decía, cuando Cañizares les impugnaba, que no podían obstáculos en los espectáculos religiosos, que esos gastos estaban autorizados por los presupuestos a lo que nuestro amigo contestó diciendo que los presupuestos los hacen y aprueban ellos, por no tener los socialistas una minoría fuerte y grande.

Después de entablada discusión, se quedó para que informara la Comisión de Hacienda en la próxima sesión.

El Sr. Alcalde dice que se interesará por las indicaciones de Cañizares en lo referente a las demás denuncias.

Por último, Cañizares dijo a los señores concejales que desearía que para la próxima sesión acudieran todos, pues tiene que presentar la minoría socialista, una proposición importante para el ayuntamiento.

No confiamos en que la Comisión de Hacienda informe favorablemente.

Los concejales combatieron ésta proposición según sus caracteres, principalmente los señores Aznar y Fluxá.

Sabemos que nuestro amigo Cañizares, en la próxima sesión, presentará una proposición muy importante, rogando, debido a su importancia, vayan todos los compañeros que puedan.

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

Sindicato del Ramo de la Alpargata y Oficios similares

Desde hoy, todos los afiliados a las Secciones de Cortadores de Lonas, Entachadores, Golpeadores y Ojeteros, Hiladores, El Despertar Femenino y Constructores de Suelas, deberán acudir cuando tengan que hacer alguna reclamación en relación al trabajo, al Comité del Sindicato.

Con este fin habrá todas las noches un delegado del Comité, en la Secretaría de la Sección de Constructores de Suelas, encargado de atender a cuantos compañeros les sea necesario.

EL COMITÉ

KURSALES DE ELCHE

Este espacioso coliseo sigue presentando al público atracciones artísticas que son de su agrado.

Esta semana, a mas de continuar actuando Los Moritas, ha sido reforzado el espectáculo con el debut de la aplaudida artista Consuelo Serrano.

DE VIAJE

Nuestro compañero Barceló, salió el viernes para Madrid, para asistir a la reunión del pleno del Comité de la Unión General (del que es miembro como delegado por la región) que se reunirá los días 17 y siguientes del presente mes para tratar importantes asuntos, entre ellos ultimar el orden del día para el próximo Congreso, la elevación de las tarifas ferroviarias y el anticipo concedido por el Gobierno a las compañías.

Que lleve feliz viaje.

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
SASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Sucursal de Elche :- Horas de oficina de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintoreria quitamanchas y limpiajes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas c'ases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeab'es. Las prendas negras se tintan en diferentes colores
Despacho: Plaza Mayor, 16 ☺ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Se vende una máquina de hacer ojales en cuero, lona, paño, etc, sistema Singer (casi nueva).

Entenderse con Don Luis Gómez, en ELCHE.

DICCCIONARIOS

Calleja (Ultima edición) 12 PESETAS
Alemán, 12'50 PESETAS

De venta: Librería Agulló

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan los dolores por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.